



PARIS 2024  
2024  
巴黎奥运会特刊

Allez  
巴黎



2024年8月5日 星期一  
本版编辑 李小晨

A6

## 羽毛球赛场捷报连连

# 钻石恒久远，冠军永流传

从东京到巴黎，中国羽毛球混双“雅思组合”终于圆梦摘金，完成职业生涯大满贯。这也是中国羽毛球队在本届奥运会的第一枚金牌。不仅如此，赛后黄雅琼还喜获国羽男双选手刘雨辰惊喜求婚，喜上加喜，收获“1金1钻”。

在国羽为中国代表团贡献“爱情一钻”后，这对体坛情侣不仅成为了全球关注的焦点，巴黎奥运奖牌榜上中国代表团也因此被浪漫地被添上“1钻”。

本版撰稿 本报记者 张立

## 何冰娇幸运晋级女单决赛

昨天下午进行的巴黎奥运会羽毛球女单半决赛中，西班牙名将马林在比赛进行到第二局时因伤弃权，中国选手何冰娇在已失一局的情况下幸运晋级女单决赛。在稍早前结束的另一场半决赛中，目前世界第一的韩国选手安洗莹以2比1逆转印尼选手玛丽斯卡晋级决赛。根据赛程，女子单打决赛将在今天15时45分进行。

本届奥运会羽毛球女单八强战中，何冰娇战胜了队友、目前世界排名第二、东京奥运会冠军陈雨菲，晋级半决赛。在和西班牙名将马林的这场半决赛开始之前，中国羽毛球队在男女两项单打比赛中只剩下何冰娇一颗“独苗”，她的肩上也背负着单打夺金的重担。现年31岁“高龄”的马林曾在里约奥运会拿到过单打冠军，经验特别丰富，多次夺得世界锦标赛、欧洲锦标赛冠军，还曾在女子单打排名世界第一的位置上保持了66周之久。

相比之下，1997年出生的何冰娇资历尚且，从未在奥运舞台和世锦赛上拿过单打金牌。这次对阵马林，她在第一局就以14比21落败。在第二局比赛中，马林依靠节奏变化，牢牢掌控场上优势，一度取得10比6的领先优势。这时，意外发生了。西班牙人在杀球时右膝不慎扭伤，随后摔倒在地，表情痛苦。医疗团队上前诊断

的同时，何冰娇也第一时间蹲在对手身边关心问候。之后，马林自己起身，拿出护膝套在受伤的膝盖上，希望继续坚持比赛。但上场打了两个球后，她迅速失分，右腿完全使不上力，感觉无法继续下去，伏地放声痛哭。之后，马林起身与何冰娇拥抱致意，并谢绝了工作人员推来的轮椅，在医护人员和教练的陪伴下离开球场。全场观众起立鼓掌，表达了对这位欧洲老将的尊重。由此，何冰娇“捡漏”进入决赛。

此前男单1/4决赛中，赛会头号种子、中国队选手石宇奇0比2不敌泰国队名将昆拉武特无缘四强，而另一位中国队选手李诗沣早已出局，因此国羽连续两届奥运会无缘男单金牌。此役何冰娇为国羽保留了夺得奥运会羽毛球项目单打金牌的希望。回到3年前的东京奥运会，国羽获得2金4银。展望巴黎奥运会，中国羽协主席张军给出的目标是“保2金争3金冲4金”。来到巴黎后，韩国、日本、印尼和马来西亚等传统强队的一众高手都发挥出色，欧洲也有多位名将期待能在“家门口”完成突破。好在国羽的整体实力依然鹤立鸡群，他们是唯一各单项均实现两个满额参赛的队伍，夺金任务也已基本实现，就看之后能否完成“冲4金”的终极目标。



## “雅思组合”势不可挡 求婚碰到“抢婚”的？

在整个巴黎奥运会周期，“雅思组合”可谓战无不胜，创下单赛季12冠的壮举。郑思维/黄雅琼曾在5个月内连夺7个国际赛事的冠军，并创下连续38场不败的纪录。作为遥遥领先的混双世界第一，“雅思组合”在职业生涯中拿到了几乎可以获得的所有比赛的冠军。站在巴黎的舞台上，两人终于完成了把东京奥运会的银牌打磨成巴黎奥运会的金牌的终极目标。

与此同时，国羽女双也表现出色，陈清晨/贾一凡以及刘圣书/谭宁分别在半决赛中战胜对手，成功会师决赛。这两对组合的胜利不仅帮助国羽锁定了女双金牌，更实现了包揽冠军的壮举。

在追求梦想和荣耀的道路上，爱情同样是最美好的陪伴和最坚实的后盾。颁奖典礼结束后，早已等候多时的国羽男双选手刘雨辰在出口处手持鲜花，单膝跪地向黄雅琼求婚。黄雅

琼一脸惊讶，泪流满面激动点头。随后两人十指相扣，心形钻戒耀眼夺目，向现场观众展示着他们的幸福，“求婚非常惊喜，也一直在备战比赛，（什么）都不知道。目前来看，钻戒的尺寸还是合适的。”黄雅琼感慨，在奥运圆梦的同时，自己也向人生另一个阶段迈了一大步，“这个夏天圆满得不能再圆满了！”黄雅琼还在社交媒体上大方秀恩爱，“巴黎赛场上有掌声、有汗水，也有我们一生爱一人的承诺。”

有趣的是，刘雨辰刚求婚完，加拿大羽毛球选手董星宇抱着一大捧花进来，一度让别人觉得他是来抢婚的。之后，董星宇在社交平台上解释，自己被委以“取花”重任，结果外卖小哥晚了一个半小时才送到，“今天不赶班车，赶哥们的终身大事，今天班车晚点都不是事儿，但今天哥们求婚，我就一个任务拿花，等送花的。等了我一个半小时，比赛都结束

了，还没来。”于是，刘雨辰求婚现场只能用了场馆里的花，“虽然这束花姗姗来迟，但是好事成双，一束献给事业，一束献给爱情。”一位法国华侨则在下面评论：“在这边我们都是提前一天，迟到一小时算早的了。”据悉，中国羽毛球队是在赛前一天策划了这个惊喜，也通知了一些相熟的媒体，希望记录下这个美好的时刻。大家都瞒着黄雅琼，希望能带给她最大的意外和惊喜。

顺利求婚成功回到休息室后，国羽男单主教练夏煊泽以同为浙江老乡、娘家人的身份幽默调侃刘雨辰，“花这么小，钻石也这么小，作为娘家人我必须批评你几句。”刘雨辰虚心接受“批评”，“我回去再挑一个大点的。”夏煊泽笑了，“这个态度就对了。”

实际上，黄雅琼与刘雨辰很早就已经在一起了，两人曾多次和国内外球迷合影留念。今年“520”当天，黄雅琼就曾大方晒出与刘雨辰的合影。在出征巴黎奥运会前，两人再次晒出与对方的合影，似乎是提前官宣。

不难发现，在奥运赛场上，黄雅琼与刘雨辰并非首对“制造浪漫”的中国CP，在里约奥运会上，跳水队的秦凯就在颁奖典礼上向何姿求婚成功。

## 羽毛球队“内部消化”有传统

和中国乒乓球队当年明令禁止队员内部恋爱、违者开除不同，中国羽毛球队曾公开表示不反对队员谈恋爱。不过其中也有些细节条款，比如“男队员到25岁后，女队员要到23岁后”。还有最重要的一条：不影响成绩，不违反队纪。由此可见，中国羽毛球队的内部结合往往都是冠军级队员，而教练组的解释是，“他们谈恋爱没有影响到成绩。”

除了在巴黎上演浪漫求婚的黄雅琼和刘雨辰，国羽曾涌现过多对神仙眷侣。上世纪80年代，当时的“国羽三

剑客”杨阳、熊国宝和赵剑华在场下都与队里的女选手喜结连理。杨阳找到了郑昱鲤、熊国宝牵手钱萍，而赵剑华则与吴文静组成了一对。2000年，被广为传颂的中国羽毛球“金童玉女”孙俊和葛菲也在爱情长跑多年后修成正果。2008年北京奥运会时，林丹夺得了个人首枚奥运金牌，谢杏芳也在那儿夺得女单亚军。四年后，俩人步入了婚姻殿堂。之后，谌龙与王适娴续写传奇。2016年里约奥运会，谌龙顶住压力，战胜李宗伟夺冠后，对着台上的女友王适娴比出爱心手势。曾同样

是世界冠军的王适娴虽然遗憾落选里约奥运会，但为了照顾谌龙也一同前往里约为男友做好后勤工作。里约奥运结束后不久，王适娴正式退出国家队，2017年谌龙和王适娴领证结婚。

前中国羽毛球队总教练李永波曾多次公开解释：“到了年龄谈恋爱是一个人的权利，运动员也是人，我们理解他们的感情。”不过他也强调，“毕竟运动员与普通不同，他们还肩负着为国争光的使命。我们提倡在不辱使命的前提下，给予运动员谈感情的权利。”

